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DA LI OBRAZOVANJE RODITELJA UTIČE NA RAZVOJ EKOLOŠKE 
PISMENOSTI UČENIKA?

Milica Marušić Jablanović1, Jelena Stanišić1, Dragana Gundogan1, Sanja 
Blagdanić2, Zorica Veinović2, Dragana Đorđević3, Vera Županac4, Slađana 

Savić5
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3Institut za hemiju, tehnologiju i metalurgiju, Univerzitet u Beogradu, Beograd, 
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3Prirodno-matematički fakultet, Univerzitet u Novom Sadu, Novi Sad, Serbia
5Hemijski fakultet, Univerzitet u Beogradu, Beograd, Serbia

e-mail: jelena.st8@gmail.com

Ekološki problemi u Srbiji postaju sve značajniji, što je podstaklo veći fokus na zaštitu 
životne sredine, posebno u obrazovnom sistemu. Jedan od glavnih ciljeva ekološkog 
obrazovanja jeste razvoj ekološke pismenosti učenika. Ekološka pismenost se može 
definisati kroz četiri komponente: ekološko znanje, afektivni odnos prema prirodi, 
kognitivne veštine i proekološko ponašanje. Prethodna istraživanja su pokazala porast 
obrazovne nejednakosti u Srbiji, kao i postojanje  uticaja socioekonomskih faktora na 
vaspitne prakse roditelja i postignuća učenika u različitim oblastima. Polazeći od toga, 
želeli smo da istražimo kako obrazovanje roditelja kao segment kulturnog kapitala 
porodice utiče na ukupni skor ekološke pismenosti, kao i na njene pojedinačne kom-
ponente. Ovo istraživanje predstavlja deo projekta koji proučava ekološku pismenost i 
ekološki identitet učenika sedmog razreda osnovne škole (N=877). Za ispitivanje eko-
loške pismenosti korišćen je MSELS (Middle School Environmental Literacy Survey) 
instrument. U analizi podataka korišćena je linearna i parcijalna korelacija. Rezultati 
istraživanja ukazuju na značajnu povezanost obrazovanja majke sa ekološkim znanji-
ma (r= .207, p=.000) i kognitivnim veštinama (r=.132, p=.000), dok je povezanost 
sa obrazovanjem oca slabija, kako kod znanja (r=.169, p=.000), tako i kod veština 
(r=.077, p=.026). Povezanost obrazovanja roditelja sa afektivnim odnosom prema pri-
rodi i sa proekološkim ponašanjem dece nije bila značajna. Ovaj rezultat je očekivan s 
obzirom na to da su se i roditelji obrazovali u istom obrazovnom sistemu koji akcenat 
stavlja na sticanje činjeničnih znanja i zapostavlja razvijanje ljubavi prema prirodi. U 
nastavku je provereno da li ove povezanosti ostaju, kad se pod kontrolom drži stepen 
urbanizacije mesta i stepen razvoja opštine, i utvrđeno je da povezanosti znatno slabe, 
kao i da slaba korelacija obrazovanja oca sa kognitivnim veštinama deteta gubi značaj 
(r=.047, p=.176). Ovaj rezultat ukazuje da efekat obrazovnog nivoa roditelja zavisi od 
toga da li dete pohađa školu u razvijenijoj ili manje razvijenoj sredini, što možemo 
objasniti većim mogućnostima za dodatne aktivnosti u razvijenijim sredinama. Na 
drugoj analizi na istom uzorku dobili smo rezultat da učenici iz gradskih sredina imaju 
bolje postignuće na znanjima i kognitivnim veštinama a učenici iz sela na afektivnom 

mailto:jelena.st8@gmail.com


Usmena izlaganja / Oral presentations

85

odnosu prema prirodi i ponašanju. Kada se ovi podaci povežu, jasno je da je učenici-
ma čije su majke obrazovanije i čije se škole nalaze u urbanom okruženju, potrebno 
više podsticanje afektivnog odnosa prema prirodi. S duge strane, za potpuni razvoj 
ekološki pismenosti učenika čije su majke manje obrazovane i kojima se škola nalazi 
u seoskoj sredini potrebno je da škola pruži mogućnost da steknu  znanja i razviju 
kognitivne veštine. 

Ključne riječi: Ekološka pismenost, komponente ekološke pismenosti, MSELS instru-
ment, obrazovanje roditelja, Srbija

Istraživanje sprovedeno uz podršku Fonda za nauku Republike Srbije, broj projekta 
1569, Environmental Identity of Primary School Students In Serbia-ELIPS, program 
Identiteti.
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